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ВСТУП 

 
Актуальність теми. В умовах ринкової економіки питання обліку доходів і 

фінансових результатів є одним з основних у системі як фінансового, так і 

управлінського обліку суб’єктів господарювання. Правильно та раціонально 

організований облік доходів і фінансових результатів – це запорука своєчасного 

виявлення й усунення недоліків розвитку підприємства, знаходження резервів для 

поліпшення фінансового стану господарюючого суб’єкта та забезпечення 

фінансової стійкості його діяльності. Якісна система обліку фінансових результатів 

є фундаментальною основою для забезпечення стійкого росту підприємства                             

[39, с. 119]. 

Останніми роками через фінансову кризу, незадовільні для виробника умови 

продажу, а також із вступом до Світової Організації Торгівлі питання реалізації 

сільськогосподарської продукції все більше ускладнюються. До того ж залежність 

сільськогосподарських товаровиробників від багатьох комерційних посередників на 

ринку призводить до суттєвого диспаритету цін і негативно позначається на 

розвитку підприємств і дохідності їх функціонування. Зростання фінансового 

результату створює фінансову основу для самофінансування діяльності 

підприємства, здійснюючи розширене відтворення [4, с. 83]. 

Трактування сутності, організація обліку, складання та подання звітності, 

внутрішнього контролю та аналізу доходів, витрат, фінансових результатів 

представляє собою актуальну наукову проблематику, що залишається в центрі уваги 

значної кількості сучасних науковців. Так, питання формування фінансових 

результатів, їх обліку і контролю розглядали у своїх працях таки вітчизняні та 

зарубіжні науковці, як М. Т. Білуха, Ф. Ф. Бутинець, Ю. А. Верига, С. Ф. Голов,  

А. Г. Загородній, С. В. Івахненков, Г. Г. Кірейцев, Л. І. Лавріненко, С. О. Левицька, 

Н. О. Лоханова, Г. О. Москалюк, Є. В. Мних, Ю. О. Ночовна, Н. В. Пошерстник,  

Н. В. Прохар, О. П. Рудановський, В. В. Сопко та ін. 

Провідні вчені внесли вагомий внесок у розвиток обліку, контролю та аналізу 

фінансових результатів, проте залишається чимало невирішених питань, котрі 



4 

потребують детального дослідження та надання пропозицій для практичної 

діяльності у зв’язку з постійною зміною нормативної бази. 

Усе вищевикладене зумовило вибір та актуальність даної теми дипломного 

дослідження.  

Метою дослідження є обґрунтування теоретичних положень і розробка 

практичних рекомендацій щодо вдосконалення обліку та внутрішнього контролю 

фінансових результатів. 

Завдання дослідження. Відповідно до поставленої мети у роботі визначено 

такі основні завдання: 

− з’ясувати сутність фінансового результату як об’єкту обліку; 

− розглянути теоретичні основи обліку фінансових результатів, зокрема їх 

класифікацію, особливості формування фінансових результатів в аграрному секторі, 

тощо; 

− узагальнити проблемні питання та типові помилки в обліку фінансових 

результатів; 

− проаналізувати фінансовий стан ТОВ «Геліос-1» та дати його економічну 

характеристику; 

− дослідити особливості обліку доходів і витрат на підприємстві, що 

досліджується; 

− вивчити методичні основи внутрішнього контролю фінансових результатів 

діяльності підприємства; 

− встановити існуючі недоліки у діючій системі обліку та внутрішнього 

контролю фінансових результатів на ТОВ «Геліос-1», а також надати конкретні  

рекомендації щодо її вдосконалення; 

− провести аналіз динаміки структури формування фінансових результатів 

ТОВ «Геліос-1»;                 
− надати рекомендації щодо змін у продуктовому портфелі ТОВ «Геліос-1» 

завдяки використанню інструментарію стратегічного аналізу. 

Об’єкт дослідження – організація обліку та контролю фінансових результатів 

діяльності підприємства. 
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Предмет дослідження – сукупність теоретичних, методичних і практичних 

питань обліку та контролю фінансових результатів діяльності на ТОВ «Геліос-1». 

Методи дослідження. У роботі використовувались загальнонаукові методи 

пізнання. Вивчення стану обліку та контролю фінансових результатів на  

ТОВ «Геліос-1» здійснювалося із застосуванням діалектичного підходу. 

Використовувались методи індукції – на етапі збору, систематизації і обробки 

інформації для проведення дипломного дослідження; дедукції – у процесі 

теоретичного осмислення проблеми; аналізу та синтезу – для поєднання різних 

складових економічних явищ в єдиному процесі. Коли з’ясовувались проблеми і 

напрямки удосконалення обліку і контролю фінансових результатів було задіяно 

метод логічного аналізу; коли обстежувалась діяльність досліджуваного 

підприємства – методи експертної оцінки; коли проводився аналіз впливу чинників 

на рентабельність виробництва продукції – факторний аналіз та матричний аналіз. 

Інформаційною базою дослідження виступили законодавчо-нормативні акти 

і положення, Положення (стандарти) бухгалтерського обліку, збірники наукових 

праць, підручники, монографії, інформація з друкованих та електронних 

періодичних видань, щорічні дані Державної служби статистики України, ресурси 

всесвітньої мережі Інтернет, а також практична інформація щодо обліку, контролю 

та аналізу фінансових результатів на досліджуваному сільськогосподарському 

підприємстві ТОВ «Геліос-1». 

  



62 

ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження теоретичних положень та практичних аспектів обліку, 

контролю та аналізу фінансових результатів дозволило зробити такі висновки. 

1. Утворення фінансових результатів підприємств аграрної сфери загалом 

відбувається безпосередньо за рахунок їх операційної діяльності, яка в свою чергу 

формується саме із сільськогосподарського виробництва та реалізації. Саме тому 

основним і дуже важливим є питання формування фінансових результатів 

сільськогосподарської діяльності аграрного підприємства, як для власників, так і для 

держави загалом. Однозначно фінансові результати прямо впливають на 

стабільність, фінансову незалежність та здатність до розширеного відтворення в 

аграрних підприємствах [3, с. 31]. 

2. Фінансовий результат розглядається багатьма науковцями з різних точок 

зору, але, якщо кратко узагальнити, то, передусім, це результат зіставлення доходів і 

витрат, тобто прибуток або збиток. Сучасне нормативно-правове забезпечення 

цілком регламентує порядок формування фінансових результатів діяльності 

підприємства, про що було розглянуто у роботі. 

3. Важливу роль з точки зору забезпечення раціонального управління  

фінансовими результатами відіграє глибинне розуміння їх сутності, що, у свою 

чергу, вимагає визначення різноманітності їх проявів, тобто проведення 

класифікації. У роботі розглянуто деякі напрями класифікації фінансових 

результатів,  а також особливості формування фінансових результатів саме в 

аграрному секторі. 

4. Проблемні питання та типові помилки в обліку фінансових результатів було 

розглянуто через призму особливостей діяльності сільськогосподарських 

підприємств та наявних у сучасних умовах законодавчих змін. До можливих 

порушень у веденні обліку витрат, доходів і фінансових результатів було віднесено, 

зокрема, незадовільне оформлення первинних документів або взагалі їх відсутність, 

віднесення на собівартість реалізованої продукції витрат операційної діяльності, 

відсутність достовірної оцінки витрат і доходів, неймовірність економічної вигоди, 
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недотримання принципу нарахування та відповідності доходів і витрат, неправильне 

розмежування витрат за звітними періодами тощо. 

5. Особливості обліку, контролю та аналізу фінансових результатів було 

досліджено на прикладі облікової та іншої інформації ТОВ «Геліос-1». Це 

підприємство працює в сфері вирощування та переробки сільськогосподарської 

продукції з 1999 року. Досліджуване підприємство знаходиться на спрощеній 

системі оподаткування зі сплатою єдиного податку (група 4), а також ПДВ та 

ПДФО. ТОВ «Геліос-1» здійснює облік результатів роботи, веде бухгалтерський і 

статистичний облік у відповідності з діючим законодавством України. 

Бухгалтерський облік на підприємстві здійснює бухгалтерська служба підприємства 

(5 чоловік) на чолі з головним бухгалтером. 

6. У роботі було проведено аналіз основних показників фінансового стану 

досліджуваного підприємство, який показав, що фінансова стійкість ТОВ «Геліос-1» 

на кінець 2017 року порівняно з 2016-м роком дещо погіршилась. Про це свідчить 

негативна динаміка таких коефіцієнтів: коефіцієнт мобільності знизився з 1,68 до 

1,60. Коефіцієнт маневреності власного капіталу зменшився з 0,60 до 0,57. Якщо на 

кінець 2016 року 60% власного капіталу вкладалася у сировину та матеріали й інші 

види оборотних активів, то на кінець 2017 року для фінансування потреби 

управлінського персоналу в складових оборотних активів використовувалося вже 

57% власного капіталу. 

Аналіз платоспроможності ТОВ «Геліос-1» свідчить, що на кінець 2017 року 

порівняно з 2016 роком, досліджуване підприємство є неплатоспроможним за 

коефіцієнтом абсолютної ліквідності. Якщо на кінець 2016 року управлінський 

персонал товариства міг покрити у повному обсязі (128%) поточних зобов’язань за 

рахунок грошових коштів та їх еквівалентів, то на кінець 2017 року вже лише 6%. 

Загалом, коефіцієнти швидкої ліквідності та загальної ліквідності знизилися майже в 

половину, проте відповідають рекомендованим значенням.  

7. Аналіз даних показав, що чистий прибуток ТОВ «Геліос-1» зменшився 

протягом 2016-2017 років на 91%. Таке різке зниження чистого фінансового 
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результату відбулося завдяки зменшенню прибутку від основної операційної 

діяльності з 71,7 млн.грн до 20,2 млн.грн. 

Якщо досліджувати зміни у складових формування прибутку від основної 

операційної діяльності, то зазначимо, що управлінський персонал товариства не зміг 

оптимізувати постійній витрати. Так, темп зниження чистого доходу від реалізації 

продукції склав 53%, а темп зростання адміністративних витрат 45%.   

Розрахунки свідчать, що коефіцієнт виробничого левериджу, який 

розраховується як відношення постійних витрат до змінних витрат, зріс з 0,128 до 

0,382. Ефект виробничого левериджу зріс з 1,128 до 1,705. Це означає, що у 2016 

році зниження чистої виручки на 10 % обумовлювало зниження прибутку від 

реалізації продукції на 11,28%, а у 2017 році вже на 17,1%, отже ризик 

катастрофічного падіння ефективності господарювання наростає. 

8. Нами проведено стратегічний аналіз продуктового портфелю                                 

ТОВ «Геліос-1» з метою визначення продукції, виробництво якої дозволить 

збільшити рентабельність виробництва на даному підприємстві. Для цього ми 

побудували матрицю Бостонської консультативної групи (далі - БКГ). 

Основними видами діяльності для ТОВ «Геліос-1» є виробництво пшениці 

озимої, кукурудзи на зерно, ячменю ярового. В останні 2 роки управлінський 

персонал підприємства зробив спробу вирощування овочів відкритого грунту, проте 

їхня питома вага у виручці від реалізації продукції займає лише 2,7%. Конкурентом 

ТОВ «Геліос-1» є фермерське господарство «Мрія», яка більш 15 років успішно 

функціонує на зерновому ринку півдня України. 

Як швидкозростаючий розглянуто ринок, річні темпи зростання якого 

становлять 70%. Розрахунки свідчать, що ТОВ «Геліос-1» має незначну частку 

ринку порівняно із фермерським господарством «Мрія». На матриці БКГ видно, що 

ячмінь яровий та  кукурудза на зерно знаходяться у квадранті «дійні корови», а 

пшениця озима перебуває на стадії вибуття. Темп зростання ринку кукурудзи на 

зерно становить 181%, тому дана асортиментна група на стадії зрілості, яка 

приносить прибуток ТОВ «Геліос-1» 
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Аналізуючи виробництво пшениці озимої, приходимо до висновку, що вона не 

приносить великих прибутків, а її вирощування виправдане тільки в рамках 

визначеного ринку за відсутності серйозних ризиків на ринку. За таких умов її 

можна виключити з продуктового портфелю. Ячмінь яровий та кукурудза на зерно 

потребують великого потоку грошових ресурсів у виробничу діяльність, відповідно, 

підприємству не вигідно здійснювати випуск цих видів продукції одночасно, тому 

було б доцільно виділити один вид продукції. В даному випадку найбільш 

перспективним є кукурудза на зерно, темп зростання ринку на цією культурою 

складає 181%, а відносна частка ринку – 0,76 (для ячменю ярового відносна частка 

ринку складає 0,5). 

Із урахуванням результатів матричного аналізу для ТОВ «Геліос-1» можна 

надати такі рекомендації: 

4. Виробництво ячменю ярового для досліджуваного товариства хоч і є 

досить проблемним, але перспективним напрямом діяльності, враховуючи, що темп 

зростання ринку за цією культурою складе 79%, у той час як для пшениці озимої – 

61%. Тому керівництву ТОВ «Геліос-1» рекомендовано здійснити пошук 

додаткових коштів у розширення виробництва ячменю, що обумовить зміцнення 

позицій підприємства на ринку. Якщо залучення коштів буде вкрай проблемним для 

управлінського персоналу підприємства, може бути прийняте рішення щодо 

припинення вирощування цієї культури й розгляд варіанту розширення 

вирощування овочів, зокрема вирощування культур, що набувають значущої ролі на 

сучасному споживчому ринку –  культур, за збагачені білками й на сьогодні є 

елементом здорового харчування – фасоль, соя, чечевиця та інші бобові культури.  

5. Виробництво кукурудзи на зерно дає стабільний прибуток, хоча значення 

на даному ринку важко передбачити. Рекомендуємо керівництву ТОВ «Геліос-1» 

зберегти ринкову частку на досягнутому рівні – 0,76. Це обумовить формування 

максимального прибутку у найближчій перспективі. Вирощування зазначеної 

культури надасть можливість збільшувати валовий збір за наявності відносно 

низьких витрат порівняно із вирощуванням ячменю ярового.  
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6. Вирощування пшениці озимої для ТОВ «Геліос-1» є найменш 

прибутковим напрямом діяльності, оскільки темпи зростання ринку значно 

відстають від темпу зростання кукурудзи на зерно та ячменю ярового, проте 

відносна ринкова частка за пшеницею озимою (0,56) хоча й відстає від кукурудзи на 

зерно (0,76), однак випереджає відносну ринкову частку ячменю ярового (0,50). 

Тому керівництво ТОВ «Геліос-1» на даному етапі господарювання задля 

ефективного землекористування повинно зберегти дану культуру в асортиментному 

портфелі. 

9. Провівши дослідження діючої системи обліку та внутрішнього контролю 

витрат, доходів та фінансових результатів діяльності ТОВ «Геліос-1», можна 

стверджувати, що в цілому на підприємстві облік ведеться згідно діючого 

законодавства. Однак ми виявили деякі недоліки та висловлюємо певні зауваження: 

а) На ТОВ «Геліос-1» не затверджено робочий план рахунків та не складений 

Наказ про облікову політику.  

б) Відсутній спеціальний підрозділ чи особа, який(а) здійснює внутрішній 

контроль на підприємстві. 

в) Не здійснюється підвищення кваліфікації працівників бухгалтерії 

ТОВ «Геліос-1». 

г) Бухгалтерія підприємства не використовує для обліку отриманих від 

покупців авансів рахунок 681, а зараховує суму авансу на рахунок 361. Це 

методично невірно та суперечить діючому законодавству. 

З метою виправлення зазначених недоліків ми рекомендуємо керівництву та 

бухгалтерії ТОВ «Геліос-1» прийняти до уваги такі рекомендації: 

а) Розробити Наказ про облікову політику, в якому серед іншого передбачити 

декілька розділів, присвячених обліку витрат, доходів та фінансових результатів. 

Так, згідно Методичних рекомендацій щодо облікової політики підприємства  

№ 635 від 27.06.2013 року слід визначити: 

− порядок обліку і розподілу транспортно-заготівельних витрат, ведення 

окремого субрахунку обліку транспортно-заготівельних витрат; 
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− застосування класу 8 та/або 9 Плану рахунків бухгалтерського обліку 

активів, капіталу, зобов'язань і господарських операцій підприємств і організацій; 

− перелік створюваних забезпечень майбутніх витрат і платежів; 

− перелік і склад змінних і постійних загальновиробничих витрат, бази їх 

розподілу; 

− перелік і склад статей калькулювання виробничої собівартості продукції 

(робіт, послуг); 

− підходи до віднесення витрат, пов'язаних з поліпшенням об'єкта основних 

засобів, до первісної вартості або витрат звітного періоду. 

б) Делегувати певній особі права та обов’язки із здійснення внутрішнього 

контроля на підприємстві. Це позитивно вплине на всю діяльність підприємства, 

зокрема забезпечить покращення облікової роботи, посилить контрольних функцій 

бухгалтерського обліку, а також сприятиме своєчасному створенню бухгалтерської, 

статистичної, податкової звітності. 

в) Бухгалтерський облік – це така наука, яка дуже залежить від змін у 

законодавстві, що відбуваються постійно і часто. Тому працівники бухгалтерії 

повинні проходити періодично (не рідше 1 раз у рік) підвищення кваліфікації: 

відвідування тренінгів, конференцій, форумів тощо. 

г) Операції з отриманих авансів вести на рахунку 681 замість 361, що 

дозволить уникнути спотворення облікової інформації про дебіторську і 

кредиторську заборгованість і в поточному обліку, і у фінансовій звітності 

підприємства. 

Отже, вважаємо, що запропоновані нами заходи з удосконалення значно 

підвищать ефективність обліку та внутрішнього контролю фінансових результатів 

на ТОВ «Геліос-1», що в кінцевому випадку позитивно вплине на всю систему 

управління підприємством. 
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